
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE GEOGRAFIA,
DESENVOLVIMENTO E MEIO AMBIENTE

Aos  23 (vinte e três)  dias  do mês de  novembro de 2023, a  partir  das 09 horas,  no Auditório  do

IGDEMA, presentes os professores: Antônio Alfredo Teles de Carvalho, Avelar Araujo Santos Junior,

Bruno Ferreira,  Geraldo Inácio Martins, representando a Profa. Gilcileide Rodrigues da Silva, Jório

Bezerra  Cabral  Júnior,  Kinsey Santos  Pinto,  Kleython de  Araujo  Monteiro,  Luciane  Maranha  de

Oliveira Marisco, Melchior Carlos do Nascimento, os representantes técnico-administrativos Esdras de

Lima Andrade e Washington Narciso Gonçalves Gaia e os representantes dos estudantes  Dandara

Silva Passos, João Lucas Rodrigues da Silva, Rafaella Marques e José Anderson Farias, dos cursos de

Geografia  Licenciatura,  Geografia  Licenciatura  EAD,  Geografia  Bacharelado  e  Mestrado  em

Geografia, respectivamente, realizou-se a Reunião Ordinária do Conselho do IGDEMA referente ao

mês de  novembro de 2023. Em tempo, foi  registrada a presença da Profa. Dra. Silvana Quintella

Cavalcanti Calheiros. Ato contínuo, os trabalhos foram iniciados a partir da Leitura e aprovação da

ata da reunião anterior, datada de 28 de setembro de 2023. Logo, após apreciação, a referida ata foi

aprovada  por  unanimidade.  No  ponto  de  pauta  seguinte:  Aprovações  Ad  Referendum,  o  Prof.

Kleython de Araujo Monteiro, Vice-Diretor do IGDEMA, apresentou encaminhamento de solicitação

de Concurso para Professor Substituto, na área de Geografia, referente a vaga de aposentadoria do

Prof.  Dr.  Manoel  de  Melo  Maia  Nobre;  Além  disso,  infornou  sobre  a  aprovação  do  Projeto  de

Pesquisa intitulado: “Estudo do preço do imóvel nos bairros: Ponta Verde, Jatiúca, Pajuçara, Cruz das

Almas e Jacarecica através de Macromodelos Espaciais”, coordenado pelo Prof. Dr. Nelson Marisco;

Em  seguida,  o  Vice-Diretor  do  IGDEMA  comunicou  também sobre  a  aprovação  do  Projeto  de

Pesquisa intitulado: “Plano Municipal Intersetorial de Política Migratória e Projeto de Lei de Migração

em Maceió”, coordenado pela Profa. Dra. Edilma de Jesus Desidério, e sobre aprovação dos Projetos

de Extensão intitulados: “MINICURSO FRONTEIRAS E TRANSDISCIPLINARIDADE: ESPAÇO,

TEMPO  E  ESCALAS  PARA  COMPREENDER  A  GEOGRAFIA  SOCIAL  DO  SERTÃO

ALAGOANO”  e  “Taller  Rosário  de  Ouricuri:  curso  de  aperfeiçoamento  em  produção  científica

transdisciplinaria”, também coordenado pela Profa. Edilma. Ato Contínuo, após apreciação, todas as

aprovações  Ad  Referendum  do  período  foram  homologadas  por  unanimidade.  Passando  para  o

próximo  ponto  de  pauta:  Afastamentos,  o  Vice-Diretor  do  IGDEMA  apresentou  solicitação  de

afastamento da Profa. Dra. Maria Francineila Pinheiro dos Santos, de 27 de novembro de 2023 a 01 de

dezembro de 2023,  para participar  do VI Encontro Regional  de Prática de  Ensino de Geogafia –

EREPEG,  a  ser  realizado  em Recife/PE.  Em  seguida,  em  deliberação,  a  referida  solicitação  de

afastamento  foi  aprovada  por  unanimidade.  Ato  Contínuo,  o  Prof.  Kleython  comunicou  sobre  a

remoção definitiva do Prof. Dr. Geraldo Inácio Martins para o IGDEMA, o qual passou a integrar o

quadro de docente efetivo desta Unidade Acadêmica desde o dia 16 de novembro de 2023. O Vice-

Diretor  do IGDEMA afirmou que o Prof. Geraldo tem contribuído bastante com o IGDEMA. Na

sequência, o Prof. Kleython  informou sobre a indicação pelos Colegiados dos Cursos de Geografia

Bacharelado e Licenciatura e pelos NDE´s dos referidos cursos, reunidos em 16 de novembro de 2023,

para compor a Comissão para levantamento de ações e propostas de ações para apoio estudantil no

IGDEMA, composta pelos seguintes membros: Profa. Dra. Simone Affonso da Silva (Coordenação);

Prof.  Dr.  Geraldo Inácio Martins;  Profa.  Dra.  Maria Francineila  Pinheiro dos Santos;  Profa.  Dra.
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Nivaneide Alves de Melo Falcão; Prof. Dr. Kinsey Santos Pinto; Discente João Lucas Rodrigues da

Silva; Técnico-Administrativo Miguel Bartolomeu Pereira de Queiroz. Também foram indicados pelos

Colegiados do Cursos de Geografia Bacharelado e Licenciatura e pelos NDE´s dos referidos cursos,

reunidos  em 16  de  novembro  de  2023,  para  compor  a  Comissão  de  avaliação dos  resultados do

levantamento sobre evasão e retenção de alunos nos cursos de Graduação do IGDEMA, os seguintes

membros: Profa. Dra. Simone Affonso da Silva (Coordenação); Prof. Dr. Paulo Rogério de Freitas

Silva;  Profa.  Dra.  Marta da Silveira  Luedemann;  Prof.  Dr.  Diogo Cavalcanti  Galvão;  Profa.  Dra.

Nivaneide Alves de Melo Falcão;  Discente Rafaella  de Oliveira Marques;  Técnico-Administrativo

Andreson Rodrigo de Lima Melo. Sobre a Coordenação de Pesquisa, com a palavra o Prof. Dr. Jório

Bezerra Cabral Júnior, Coordenador de Pesquisa, comunicou  sobre a realização do 33º CAIC e 16º

CAITE no período de 27 a 29 de novembro de 2023. As apresentações dos trabalhos do IGDEMA

serão  realizadas  nos  dias  28  e  29  de  novembro  de  2023  de  forma  presencial,  num  total  de  10

apresentações de ambas as linhas de pesquisa.  Sobre o  Mestrado em Geografia,  com a palavra o

Prof.  Kleython  informou  sobre  o  encerramento  da  Seleção  do  PPGG  2023/2024  no  dia  24  de

novembro de 2023. Também comunicou sobre a sua participação no Seminário de Meio Termo da

Capes, realizado nos dias 16 e 17 de novembro de 2023 em Brasília/DF, onde foi feito um panorama

dos 2 primeiros anos do quadriênio com ajustes na condução dos programas e realização de debate

acerca dos critérios avaliativos da Capes. Na sequência, o Prof. Kleython informou que o mandato do

atual Colegiado do PPGG encerra no dia 24 de janeiro de 2024 e que o Programa tem muita chance de

fechar  o  quadriênio  obtendo  uma  nota  5.  A  partir  de  2025,  a  Plataforma  Sucupira  sofrerá  uma

atualização e vai importar todos os projetos do Lattes. Além disso, cada docente do curso terá seu

próprio  perfil  na  plataforma.  Dando  continuidade,  sobre  o  Curso  de  Especialização  em  Análise

Ambiental,  com a palavra  a  Profa.  Dra.  Silvana  Quintella  Cavalcanti  Calheiros,  coordenadora  do

curso,  informou que o curso terá início no próximo dia  11/12 com um total  de 28 (vinte  e  oito)

candidatos  aprovados.  Foram  31  (trinta  e  um)  inscritos.  No  momento,  está  sendo  aguardado  o

resultado da Banca de Heteroidentificação. Além disso, no dia 27/11 haverá reunião com todos os

docentes do curso. Em seguida, em discussão, os conselheiros ressaltaram a importância de manter um

curso de especialização no IGDEMA como uma forma de manter os egressos na unidade, além de

criar  um  amadurecimento  profissional  no  aluno  participante.  Passando  para  a  Coordenação  de

Extensão,  o Prof.  Dr.  Avelar  Araujo Santos  Junior,  coordenador,  informou sobre a  realização do

Seminário de Monitoria. Além disso, o referido professor comunicou que o Programa de Extensão

do IGDEMA está sendo finalizado, inclusive com reuniões desta coordenação/comissão junto com o

Pró-Reitor  de  Extensão  para  alinhamento  das  orientações  quanto  à  elaboração  do  programa.  A

proposta visa integrar as ações das Atividades Curriculares de Extensão (ACE´s) nos currículos dos

cursos. Além disso, a coordenação recebeu solicitações das coordenadoras do Programa Institucional

de Bolsas de Iniciação à Docência (Pibid), do Programa de Residência Pedagógica e da Coordenação

do Curso de Geografia Licenciatura EAD para inclusão dos referidos programas e curso no Programa

de Extensão do IGDEMA. No entanto,  a  Comissão responsável  pela  elaboração  do  Programa de

Extensão do IGDEMA indeferiu a inclusão do Pibid e da Residência considerando que são atividades

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78



ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE GEOGRAFIA,
DESENVOLVIMENTO E MEIO AMBIENTE

de  ensino  e  que,  se  forem  sobrepostas  ao  Programa  de  Extensão,  os  propósitos  são  totalmente

distintos, além da questão da carga horária. Já no caso da EAD a inclusão é possível, mas o currículo

do curso precisa estar alinhado com a Extensão. Em discussão, o Conselho do IGDEMA reiterou a

decisão da Comissão responsável pela elaboração do Programa de Extensão do IGDEMA. E, para

concluir, o Prof. Avelar informou que a versão final do Programa de Extensão ainda será trazida para

este Conselho apreciar, para posteriormente seguir para as instâncias superiores. No ponto de pauta

seguinte:  Coordenação  do  Curso  de  Geografia  Bacharelado,  o  Prof.  Dr.  Bruno  Ferreira,

coordenador, informou sobre a realização dos ajustes de matrícula e sobre o processo de reintegração e

desbloqueio  de  matrícula.  Além disso,  o  Colegiado  do Curso  irá  se reunir  para  planejamento do

semestre.  Sobre  a  Coordenação  do  Curso  de  Geografia  Licenciatura,  a  Profa.  Dra.  Luciane

Maranha de Oliveira  Marisco, coordenadora, comunicou que o período de matrícula, de ajuste  de

matrícula e de destrancamento de curso ocorreu dentro da normalidade. Sobre a  Coordenação do

Curso  de  Geografia  Licenciatura  EAD,  com  a  palavra  o  Prof.  Dr.  Geraldo  Inácio  Martins,

representando a coordenadora do curso, Profa. Dra. Gilcileide Rodrigues da Silva, informou sobre a

participação em reunião  da  CIED,  quando foram tratados  alguns assuntos  referentes  à  evasão  de

alunos, semestre letivo de 2023.1 e ENADE. Nesse sentido, algumas ações estão sendo pensadas para

minimizar a questão da evasão e outras questões pedagógicas por meio de diagnóstico e formação dos

tutores. Em  Informes  do Diretório Acadêmico  de  Geografia, os  representantes  dos  discentes

repassaram  os seguintes informes: registros fotográficos nas reuniões dos discentes; consulta sobre

perfil  institucional  do  IGDEMA  no  Instagram;  exposição  no  CIC  para  divulgação  do  curso;

necessidade  de  atualização do portal  do  IGDEMA; recepção  dos  calouros;  Atlética Universitária;

campanha para disponibilização de absorventes nos banheiros; liberação da sala de convivência; e,

plotagem da porta da sala do DAGEO.  Em resposta, o Prof. Bruno informou que a sala de leitura está

sendo reaberta e que estão sendo adquiridos bancos e mesas para melhor acolhimento dos alunos.

Dando continuidade, sobre  Estágio Probatório Docente, o Vice-Diretor do IGDEMA apresentou o

processo nº 23065.037939/2022-93, referente a 2ª Avaliação do Estágio Probatório Docente da Profa.

Dra. Simone Affonso da Silva, após avaliação da comissão. Logo, após análise, em deliberação os

conselheiros  aprovaram o resultado da 2ª  Avaliação do Estágio Probatório  da  referida professora.

Também foi apresentado o processo nº 23065.032066/2023-12, da 3ª Avaliação do Estágio Probatório

da  Profa.  Dra.  Simone  Affonso  da  Silva,  após  avaliação  da  comissão.  Logo,  após  análise,  em

deliberação os conselheiros aprovaram o resultado da 3ª Avaliação do Estágio Probatório da referida

professora. Em seguida, foi apresentado o processo nº 23065.031933/2023-94, da 1ª Avaliação do

Estágio Probatório do Prof. Dr.  Diogo Cavalcanti Galvão, após avaliação da comissão. Logo, após

análise, em deliberação os conselheiros aprovaram o resultado da 1ª Avaliação do Estágio Probatório

do referido professor. Em seguida, o Vice-Diretor do IGDEMA e presidente da sessão apresentou o

processo nº 23065.043024/2023-07, de Progressão Funcional do Prof. Dr. Bruno Ferreira, do nível 2

para  o  nível  3  da  classe  C,  com  denominação  Professor  Adjunto,  com  o  parecer  da  comissão

avaliadora. Logo, em deliberação os conselheiros aprovaram o processo de progressão do referido

professor.  Ato  Contínuo,  em  Outros  Informes,  o  Vice-Diretor  do  IGDEMA  informou  sobre  a
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formulação do Novo PDU (Plano de Desenvolvimento da Unidade) do IGDEMA, com o objetivo de

traçar um planejamento para os próximos 5 anos, além de ser revisado anualmente. Nesse sentido, a

unidade precisa apresentar um diagnóstico da realidade atual, fazendo uma projeção futura. Importante

destacar que o Novo PDU será elaborado tendo como base os  17 Objetivos de Desenvolvimento

Sustentáveis (ODS´s). Para tanto, a Direção do IGDEMA conta com o apoio das coordenações para a

elaboração desse documento. E, para concluir, o Prof. Dr. Kinsey Santos Pinto informou sobre a sua

participação no VI Encontro Regional de Prática de Ensino de Geogafia – EREPEG, a ser realizado

em Recife/PE.  E,  nada mais havendo a tratar, foram encerrados os trabalhos, que para constar, eu,

Washington Narciso Gonçalves Gaia, Assistente Administrativo, lavrei a presente Ata, que vai datada

e assinada por mim e pelos demais presentes.

     Maceió-AL, 23 de novembro de 2023.
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